

中国共产党百年瞬间(二十二)

编者按:今年是中国共产党成立100周年。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚,从上海石库门到嘉兴南湖,一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。《中国共产党百年瞬间》选取革命斗争时期、共和国建设时期、改革开放时期和社会主义新时代关键性历史瞬间,重现每一个经典瞬间中中国共产党人的勇气、智慧以及背后的历史抉择。本报将持续撷取精彩内容予以刊登,以飨读者。

三峡大坝全线建成

2006年5月20日,全长约2308米的三峡大坝全线建成,成为当今世界上最大的水利枢纽工程。

三峡工程从设想到施行,历经近百年历程。早在1918年,孙中山先生便在《实业计划》一文中提出了关于三峡工程的设想,但这一计划一直未能实施。新中国成立后,在党中央国务院的大力支持和关怀下,三峡工程被重新提上议程。

从1986年到1989年,中共中央、国务院确定,由当时的水电部组织412位专家,分成14个专题组,对三峡工程进行了为期两年八个月详细而深入的可行性论证。

水利部原部长杨振怀说:“无论提哪方面意见的人,都是对三峡工程论证有帮助的,都是为三峡工程论证作出努力和贡献的,也都是为人民负责的,为祖国负责的。”

经过缜密研究、充分讨论、反复论证,大多数专家认为:三峡工程对中国现代化建设是必要的,工程在技术上是可行的,经济上是合理的,建比不建好,早建比晚建有利。1992年4月3日,七届全国人大五次会议通过了关于兴建三峡工程的决议,完成三峡工程的立法程序并进入实施

阶段。

大江截流是三峡工程建设中的第一场关键战役。1997年11月8日下午3时30分,三峡大江截流胜利合龙,大江截流的实现标志着三峡一期工程顺利完成。此后,建设者们克服种种艰难险阻,力保工程稳步向前。

长江水利委员会总工程师郑守仁说:“截流的话主要是水深,再一个就是流量大,通过科学实验,对截流方案做了深入的研究,最后确定先平抛垫底来减少截流水深。”

三峡工程凝结了设计者和建设者们无尽的心血,而工程背后,更离不开一百多万移民默默的奉献与支持。十几年间,湖北和重庆20个区市县的127万移民舍小家,顾大家,陆续搬离世代代居住的家乡,迁往上海、广东、山东、江苏、浙江、湖南等地。三峡移民对故土的依依惜别成就了全世界最大的水利工程,也成为一段感动中国的难忘记忆。

湖北秭归移民胡正浩说:“虽然我们人告别了长江,我们的纤绳丢进了长江,但是我总觉得我们的号子还要唱。”

中国共产党第一份入党誓词

1927年10月15日晚,在湖南省炎陵县水口街叶家祠的阁楼上,毛泽东举起握着拳头的右手,亲自带领陈士渠、赖毅等6名新党员进行入党宣誓。

阁楼的桌上点着一盏煤油灯,房间里只有几条长板凳,靠北墙放着一张四方桌,桌面上压着两张下垂的长方形红纸。一张纸上写着中国共产党的英文缩写“CCP”,另外一张纸上写着毛泽东亲自撰写的入党誓词:“牺牲个人,努力革命,阶级斗争,服从组织,严守秘密,永不叛党。”

中国国家博物馆副研究馆员常瑞卿说:“在井冈山时期,毛泽东同志就非常重视入党仪式,特别是仪式当中的入党宣誓,这个宣誓仪式使党员还有新加入的共产党人坚定了党性的信念,加强了党和军队的建设,使我们入党的程序更加完善,入党手续更加规范。”

毛泽东写的这份24个字的入党誓词,一直没有发现文字记载,直到1951年7月,时任内务部长的谢觉哉到革命老区江西慰问时,看到了老红军贺页朵上交的珍藏了20年的入党誓词。泛黄的布片最上面写的是“CCP”,下面从右到左写了24个字的入党誓词。因为识字不多,贺页朵还写错了6个字。

时任江西省永新县人武部政委郭亮说:“在当时白色恐怖的年代,国民党反动派疯狂地屠杀共产党员,贺

页朵同志能够把自己的姓名和入党地点写在入党誓词上是一件非常危险的事情,一旦被发现,将会面临着杀头的危险,自己的家人、亲朋好友都将面临灭顶之灾。”

贺页朵清楚地记得,1931年1月25日晚上8点多,乡农会黄主席带着两个赤卫队员来到油坊,他们挡严门窗,点起3盏桐油灯,举行了宣誓仪式。那天晚上直到半夜,贺页朵依然毫无睡意,他起身将铺床的土布剪下一块,把说过的誓词工工整整默写下来。

贺页朵四孙贺佐武说:“为了严守党的秘密,他就把入党宣誓书用油纸层层包好,放在油榨坊的屋檐下,我爷爷就是坚信革命一定能胜利。”

三年后,因为在战斗中负伤,贺页朵没能跟随红军长征,也与党组织失去了联系,但他一直精心地保护着自己的入党宣誓书。新中国成立后,中央派慰问团到南方革命老区慰问,贺页朵才将那份珍贵的入党誓词交给了慰问团负责人。

贺佐武说:“我爷爷也经常跟我们说,做人要不怕吃亏,做事要不怕吃苦,要老老实实做人,永远跟党走。”

1982年,党的十二大将入党誓词精炼概括,首度写入《中国共产党章程》并明确规定:“预备党员必须面向党旗进行入党宣誓”,总共12句80字的入党誓词也一直沿用至今,成为每一个共产党员庄严的承诺。

西藏和平解放

1951年5月23日,《中央人民政府与西藏地方政府关于和平解放西藏办法的协议》在北京正式签订,西藏宣告和平解放。协议规定,驱逐帝国主义侵略势力出西藏,西藏地方政府积极协助人民解放军进入西藏,巩固国防,在中央人民政府统一领导下,西藏人民享有实行民族区域自治的权利。

中华人民共和国成立后,中央人民政府多次通知西藏地方政府派代表来北京商谈和平解放西藏事宜。1950年1月,中央政府正式通知西藏地方当局派代表到北京谈判西藏和平解放,但当时的西藏被反动势力控制,他们在外国势力的支持下购买军火,在西藏东大门昌都一线布防,企图以武力对抗。1950年10月,人民解放军强渡金沙江,一举解放昌都。

1951年4月22日,以阿沛·阿旺晋美

为首席全权代表的西藏地方政府代表团抵达北京,受到了周恩来等党和国家领导人的热烈欢迎。4月27日,十世班禅额尔德尼也率团从青海西宁来到北京,表达了和平解放西藏的愿望。经过一个月的友好协商,1951年5月23日,《中央人民政府和西藏地方政府关于和平解放西藏办法的协议》即《十七条协议》在北京正式签订。

西藏和平解放协议签定以后,中央军委发布了进军西藏的命令。以人民解放军第十八军为主体的各路进藏部队陆续由四川、青海、新疆、云南,分四路向西藏进军。

1951年10月26日,人民解放军根据《协议》规定进驻拉萨。至此,除台湾省以及一些沿海岛屿外,中央人民政府实现了祖国各地、各民族的大统一和大团结,西藏的历史也翻开了崭新的一页。

瞿秋白

1935年6月18日,福建长汀西门外罗汉岭下,36岁的瞿秋白身着中式黑色对襟衫、白色及膝的裤子,从容不迫地缓步走向位于长汀中山公园的刑场。他一路用俄文高唱《国际歌》,高呼“中国共产党万岁!中国革命胜利万岁!共产主义万岁!”到达刑场后,瞿秋白盘膝坐在一处草坪上,对刽子手点头说“此地甚好”,随后慷慨就义。瞿秋白的女儿瞿独伊每当唱起《国际歌》就会想到父亲。

瞿独伊说:“那时候我很小,他牺牲的时候我哭出病来了,我始终想不明白,儒雅的书生和壮烈的革命者,哪一个是我的父亲。”

瞿秋白1899年生于江苏常州,1917年考入北京俄文专修馆学习,1919年参加五四运动,并加入李大钊发起的马克思主义研究会,之后于1922年正式加入中国共产党。

1920年冬,21岁的瞿秋白踏上了前往莫斯科的列车,以《晨报》特约记者的身份到俄国实地考察,在那里,他曾经两次见到革命导师列宁并聆听他激情澎湃的演讲。瞿秋白说,他要给苦难的中国“辟一

条光明的路”。

1922年底,瞿秋白回国担任《新青年》等刊物的主编,这一时期,他发表了大量政论文章,为党的思想理论建设作出开创性的贡献。瞿秋白还把在莫斯科听到的《国际歌》曲谱带回祖国,并翻译成中文。

翻译《国际歌》时,瞿秋白选择音译“英特纳雄耐尔”这个单词,他希望国人在唱到这个词的时候,能够和全世界的无产阶级发出同样的声音。

1927年8月,在大革命失败的危急关头,28岁的瞿秋白主持召开了“八七会议”,为挽救党和革命作出重要贡献。1931年,瞿秋白来到白色恐怖笼罩的上海,和鲁迅并肩战斗,一起领导左翼文化运动。在此期间,鲁迅曾亲笔写下一副对联赠给瞿秋白:人生得一知己足矣,斯世当以同怀视之。

1935年,红军长征后,患有严重肺病的瞿秋白留守江西瑞金坚持游击战争,后在转移途中不幸被捕。英勇就义前,瞿秋白最后唱了一次自己翻译的《国际歌》。

噩耗传来,病中的鲁迅强忍着悲痛和愤怒,为瞿秋白奋笔写下一副挽联:是七尺男儿,生能舍己,作千秋鬼雄,死不还家。

红军飞夺泸定桥

1935年5月上旬,长征途中的中央红军巧渡金沙江后继续北上,准备渡过大渡河进入川西北地区,向红四方面军靠拢。与此同时,国民党调动几十万大军南追北堵,妄想把红军歼灭在大渡河以南。

为彻底粉碎敌人的企图,5月24日,红军先遣队突然袭击大渡河南岸安顺场渡口,次日强渡大渡河。但由于追敌迫近,加上缺乏渡河工具,全军两万多人马全部渡河至少需要一个月。在此生死关头,中央军委果断决定兵分两路,夹江而上夺取240里外的泸定桥,保证大军渡江。

得知红军在安顺场强渡成功后,国民党也紧急调遣川军两个旅增援泸定桥。5月28日,在红4团向泸定桥急行军的时候,对岸川军也在向泸定桥行进,红4团几乎是在与敌人隔河赛跑。

兵贵神速,谁先到一步,谁就会占得先机。中央红军迅速作出反应:提前一天夺桥!命令,也由“十万火急”变成了“万万火急”。

时任红一方面军红一军团巡视员王敬群说:“它这个路不好走,大山这边是河,就这一条路高高低低,有

石头尖尖。白天走,晚上走,还得跑步走,边走边打,才到达泸定桥西头。”

然而,当急行军的战士们赶到泸定桥时,才发现桥面上大部分的木板已经被敌军撤掉,只剩下13根碗口粗的铁链在风中摇曳。

5月29日下午4点,夺取泸定桥的战斗正式打响。由22名突击队员组成的夺桥突击队,冒着敌人的枪林弹雨,奋力攀上湿滑的铁链,向对岸发起进攻。

王敬群说:“他们就是爬这个铁索,前面的连爬索打仗夺桥,第二个连扛着桥板,一前一后搭着桥板。”

就在突击队正要接近对岸桥头时,敌人突然点燃了预置在桥头的木板,霎时大火漫天,浓烟滚滚。突击队员们奋不顾身冲进火海,迅速扑灭大火,夺取并控制了泸定桥。

从强渡大渡河到飞夺泸定桥,长征中的红军再一次展示了绝处逢生的生存能力和战斗力,不仅创造了世界军事史上的奇迹,也创造了人类挑战极限的奇迹,为中央红军继续北上开辟了通道,在中国革命史上写下了不朽的篇章。



百年瞬间

庆祝中国共产党成立100周年